

校外培训机构预收款将被全程监管

严防机构“卷钱跑路”侵害学生权益，我省出台监管办法

校外培训机构应在驻地自主选择符合条件的银行，开设唯一预收费资金托管专用账户；校外培训预收费须全部进入专用账户，做到全部预收费“应托管、尽托管”。日前，山东省教育厅等8部门印发《山东省校外培训机构预收费监管办法》（简称《办法》），将对校外培训机构的预收费资金实行全过程监管，要求专用账户的资金拨付须与授课进度同步、同比例，严禁不法校外培训机构以任何形式侵害学生合法权益。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 现悦悦

诱导“囤课”行不通 预收费不得变相超仨月

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，《办法》要求，收费时段与教学安排应协调一致，校外培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过规定时长的费用。

具体来看，按培训周期收费的，不得一次性收取或变相收取时间跨度超过3个月的费用；按课时收费的，每科不得一次性收取或变相收取超过60课时的费用。按周期收费和按课时收费同时进行的，只能选择收费时段较短的方式，不得变相超过3个月。

对于提前收费时间，《办法》也进行了明确约束，要求按培训周期收费的，不得早于新课开始前1个月收取费用；按课时收费的，续费不得早于本门科目剩余20课时。防止机构过早收费或诱

导学员“囤课”。不得使用培训贷方式缴纳培训费用。

以往，部分校外培训会在签订的合同里“埋坑”，而此次签署的《办法》明确指出，校外培训机构开展培训应使用教育部、市场监管总局制定的《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，严禁利用不公平格式条款侵害学员合法权益。

对于令人望而生畏的“退费难”问题，《办法》也作出了硬性规定。文件指出，校外培训机构因自身原因不能履行合同的，应提前一个月告知学员，并全额退还剩余费用。学员在课程开始前提出退费的，校外培训机构应在5日内按原渠道一次性退还所有费用。学员在课程开始后提出退费的，应按已完成课时的比例扣除相应费用，其余费用在15日内按原渠道一次性退还。

预收费全部进专用账户 鼓励“一课一消”模式

很多中小学生家长曾经或正

在遭遇这样的困惑：校外培训机构动辄收取半年乃至一年的费用，但资金监管和去向却无从保障。为解决这个现实问题，《办法》规定对校外培训机构的预收费资金纳入全过程监管。

如何监管？校外培训机构应自主选择符合条件的银行开设唯一预收费资金托管专用账户（以下简称专用账户），并自专用账户开立之日起3个工作日内报教育主管部门备案。在教育主管部门指导下，校外培训机构授权托管银行对监管账户进行资金监测、向教育主管部门提供资金监管信息。

具体来看，校外培训机构应将预收费资金与其自有资金分账管理。校外培训预收费须全部进入专用账户，以现金等形式收取的应于当日最迟次日全部归集至专用账户，做到全部预收费“应托管、尽托管”。对于本办法发布前已收取但未完成培训服务的预收费资金，应于本办法发布后15个工作日内全部划转至专用账户。

《办法》明确，专用账户中的

资金拨付须与授课进度同步、同比例，实行“消拨同步”。鼓励利用信息技术实施“一课一消”模式。对于本《办法》发布前已收取但未完成培训服务的预收费资金，应于本办法发布后15个工作日内全部划转至专用账户。

此外，经教育主管部门评估，对暂不能实行“消拨同步”的，设立过渡期，采用风险保证金监管模式。过渡期原则上不超过一年。校外培训机构不得用风险保证金进行融资担保。

专用账户资金异动 托管银行要发预警

大额资金一旦发生异动，如何监管，防止校外培训机构跑路？《办法》对此也进行了明确规定。

文件指出，过渡期内对校外培训机构专用账户实施大额资金异动监管。当专用账户出现下列情形之一的，托管银行应立即向教育主管部门发出风险预警通报：专用账户最低余额低于核定

的风险保证金额度；单笔提取资金超过5万元或当日累计提取资金超过20万元（各地可结合实际调整额度）；银行认为有必要向教育主管部门进行风险预警的其他情形。

教育主管部门接到预警通报后，应会同有关部门，立即开展专项调查和风险评估，发现涉嫌违法犯罪的，及时向公安机关报案。公安机关接报案后，及时开展调查核实，发现涉嫌犯罪的，依法查处。

校外培训机构在办理“营转非”等审批登记时，应提供接受预收费监管承诺书。校外培训机构应按照教育行政部门或其他业务主管部门的监管要求，主动报送从托管银行获取的有关专用账户、大额资金变动、交易流水等信息。对拒绝接受预收费监管的校外培训机构依法处理。

值得注意的是，在校外培训机构预收费监管过程中，托管银行应对收集的学员及家长个人信息严格保密，不得泄露、出售或者非法向他人提供。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李珍梅 实习生 樊秀刚

“我们这里的公共篮球场天天锁着门，想去打个球真难。”日前，家住青岛市北区延吉路附近的张先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映，他家附近一处公共运动场地常年“铁将军”把门，原本应该对外开放的时间并不开放。记者探访发现，运动场锁门并非个例。市北区8处公共篮球场地，其中5处在开放时间锁着门。

记者首先来到张先生所说的位于延吉路的新兴体育馆外场笼式篮球场实地探访。上午10点，运动场大门紧锁，场地内的积水、落叶无人清理。记者从篮球场外张贴的使用说明看到，该场地日常维护由新兴体育馆出资运营管理，工作日免费开放时间是8:00-15:00，周六周日开放时间为8:00-10:00，需提前两天预约。非免费时间段的收费标准是每小时140元。

“大部分时间都关闭，免费开放时间也不合理，这个点很多人都在上班。另外提前预约我觉得也不人性化。运动本来就是即兴的，有时间就去锻炼，这样才方便。”市民张先生说，政府在居民区内建公共运动场地，初衷应该是让市民在家门口锻炼更方便。可如今的这番操作，让他们并未享受到便利。

记者了解到，2020年1月，青岛市市北区教育和体育局曾向社会公示《市北区公共笼式运动场设施统计表》，其中有13处公共笼式篮球场。其中明确规定新兴体育馆外场笼式篮球场的免费开放时间为8:00-19:00。

根据统计表上的名单，记者又走访了大山宝城A区半篮球场、徐家东山笼式篮球场、四方示范健身园笼式篮球场、海尔云街街头篮球场、阜新路街道活动中心笼式篮球场、夹岭山公园笼式篮球场、北岭社区多功能运动场笼式篮球场7处公共笼式运动场地，其中有4处均在开放时间锁着门。个别篮球场有专门的工作人员负责定时开关门、打扫卫生。同时，记者发现大多数公共篮球场还存在设施老化、场地破损、环境杂乱等现象。

市北区相关部门负责人解释，笼式篮球场建成后，日常管理维护就移交给了相关街道办事处。“街道办事处也有自己的难处，不能全天开放的原因一方面是他们的工作人员人数相对有限，也需要正常上下班；另一方面是全天开放会有居民遛狗、乱丢垃圾，甚至有乱丢烟头引发火灾的隐患。”该负责人说。

不过，多数市民表示，建了不开放挺浪费资源。现在疫情防控严格，学校运动场地不对外开放，还是期待社区的公共运动场地能够真正用起来。



新兴体育馆外场笼式篮球场大门紧锁。

家门口公共运动场咋“铁将军”把门

青岛部分场所未按时间开放，市民望“场”兴叹

“爆炸桃”成网红？果农称是“劣果”

农贸市场见不到，疑是电商的人为炒作

您听说过“爆炸桃”吗？因为这个神秘而形象的名字，一种看上去并不好看的桃子火了，网店甚至卖出了1斤超过15元的价格。可是，果农却认为，这是次品、劣果，每斤收购价低到四五毛一斤。

▶网络平台上“爆炸桃”卖得很火。



已拼 188 件

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李培乐

“爆炸桃”网上火了 线下市场却不多见

初听到“爆炸桃”，还以为是什么新品种。去网店一看，才知道原来是裂口、有果锈的桃子，现在被冠以“爆炸桃”的称呼。有了这个称呼，桃子火了，价格也水涨船高。记者在某网络平台输入“爆炸桃”，满屏都是这类裂着口子的桃子，价格也相差很大，一种号称和短视频平台同款的价格相对较低，一斤也超过了11元。“爆炸桃新鲜采摘，开口笑桃子，裂纹桃丑极甜5斤产地直发，5斤价格86元。”平均下来，每斤超过17元。记者查询发现，电商平台都是以5斤为单位出售，每5斤的价格有56元、67元、79元、86元等等，一种自称产自河南的丑桃5斤的价格到了89元。而在评价中，好评如潮，“又脆又甜，很好吃，很新鲜，只是正常的开裂，不是坏的。”“真的是不管什么都可以看外表，好吃得不得了。”“第一次买这种桃子，真的很棒。”

看着不漂亮，但真的好吃，又甜又脆。”

济南市场上有这种桃子吗？记者走访了环山路上的一家大型超市，这里各种水果琳琅满目。但提到“爆炸桃”，水果区域的超市工作人员表示，不清楚这种桃子，也没听说卖过这种桃子。在千佛山东路便民市场，门口有几家卖水果的，记者看了一圈，也没发现有所谓的“爆炸桃”。一名店主听说记者要买桃子，回应说，“桃子过季了，现在都没有了，我们早就不卖桃子了。”对于爆炸桃，女老板直摇头称没听说过。在千佛山西路一家便民肉菜店里，门口的位置放着葡萄、橘子、西瓜等水果，但是记者也没发现“爆炸桃”。

走访中，很多市民也不清楚啥是“爆炸桃”，反而不少年轻人听说，“在电商平台见过，感觉不值那个钱，就没买！”在千佛山游玩的市民刘先生说。

果农称雨水多导致裂口 当地收四五毛一斤

为了搞清楚这种桃子，记者联系了潍坊青州市晚熟桃的两

家农业合作社。

青州春源蜜桃专业合作社的负责人左春源告诉记者，根据他的了解，爆炸桃就是裂口的冬雪蜜桃，“也不知道谁起了这么个名字。”他告诉记者，这种桃子的确很甜，属于蜜桃的一种，“裂口的很熟，很甜，但是很容易烂。”据其介绍，现在他已经没有这样的桃子了，“这种放不住，收了接着卖掉才行，我们这边收才四五毛一斤。”当他听说网上卖15元一斤时，语气中充满了惊奇，“我们这边不裂口的才卖2元一斤。”

据了解，目前青州的桃子都已经摘完了，“现在卖的都是冷库里的，放在冷库可以保鲜到2022年元旦。”为何这种桃子容易裂口，左春源说，“今年雨水太多，裂口和烂的都很多，裂口与天气有关。”

尧王山蜜桃合作社负责人李善亮则直接用“劣果”来形容网红“爆炸桃”。他说，这是人为炒作，忽悠不懂的人，他们那边裂口的桃子价格高的时候卖到8毛，正规的商家根本不要，“就是一些电商买来放到冷库，加上冷藏费折合成本一元一斤左右。”据其介绍，他曾建议一些电商做好品质蜜桃，做出品牌，但是并没有人认同，“很多电商来我们这边购买的都是3级以下的蜜桃，等级高他们嫌成本高，说是这种便宜的利润高。”他告诉记者，在中秋节前后桃子大量上市时，这种裂口的差果根本就没人要。

李善亮说，他们现在销售最好的蜜桃精包装一级果也就6元。在此也提醒广大市民，不要被一些概念给忽悠了，特别是马上双十一了，希望大家擦亮眼睛。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：刘森